
 

1. Usando la definición de derivada prueba que  

a. 𝑓(𝑥) =
1

𝑥
 entonces 𝑓′(𝑎) = −

1

𝑎2, para 𝑎 ≠ 0 

b. 𝑓(𝑥) =
1

𝑥2, entonces 𝑓′(𝑎) = −
2

𝑎3 para 𝑎 ≠ 0 

c. Si 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑐, (𝑐 ∈ ℝ constante) entonces 𝑔′(𝑥) = 𝑓′(𝑥), (traza también un dibujo 

explicativo) 

d. Si 𝑔(𝑥) = 𝑐𝑓(𝑥), (𝑐 ∈ ℝ constante), entonces 𝑔′(𝑥) = 𝑐 ∙ 𝑓′(𝑥) 

2. Supongamos que  𝑓(𝑎) = 𝑔(𝑎) y que la derivada por la izquierda de 𝑓 en 𝑎 es igual a la derivada por la 

derecha de 𝑔 en 𝑎. Define ℎ(𝑥) = {
𝑓(𝑥)   𝑝𝑎𝑟𝑎  𝑥 ≤ 𝑎  

𝑔(𝑥)    𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥 ≥ 𝑎
 Demuestra que ℎ es derivable en 𝑎. 

3. ¿Qué puedes decir acerca de la derivada de la función 𝑓(𝑥) = {𝑥2  𝑠𝑖 𝑥 𝑒𝑠 𝑟𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙
0 𝑠𝑖 𝑥 𝑒𝑠 𝑖𝑟𝑟𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙

 en el punto 𝑥 = 0?  

4.  

a. Demuestra que 𝑓′(𝑎) = lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥)−𝑓(𝑎)

𝑥−𝑎
 (No hay aquí nada de profundo) 

b. Demuestra que las derivadas constituyen una “propiedad local”: Si 𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥) para toda 𝑥 de 

algún intervalo abierto que contiene a 𝑎, entonces 𝑓′(𝑎) = 𝑔′(𝑎). (Esto significa que al calcular 

𝑓′(𝑎), se puede prescindir de 𝑓(𝑥) para cualquier 𝑥 ≠ 𝑎 particular. Por supuesto, no se puede 

prescindir de 𝑓(𝑥) para todos los 𝑥 a la vez). 

c. Supongamos que 𝑓 es derivable en 𝑥. Demuestra que 𝑓′(𝑥) = lim
ℎ→0

𝑓(𝑥+ℎ)−𝑓(𝑥−ℎ)

2ℎ
 SUGERENCIA: 

TENEMOS QUE RECORDAR UN VIEJO TRUCO ALGEBRAICO: UN NÚMERO NO SE ALTERA CUANDO SE LE 

SUMA Y RESTA A LA VEZ UNA MISMA CANTIDAD. 

d. De un modo más general demuestra que 𝑓′(𝑥) = lim
ℎ,𝑘→0+

𝑓(𝑥+𝑘)−𝑓(𝑥−ℎ)

ℎ+𝑘
 

5. ¿Será cierto de que si 𝑓 + 𝑔 es derivable en un intervalo 𝐼, entonces 𝑓 y 𝑔 son derivable?, Demuestra o 

da un contraejemplo. 

6.  

a. Si 𝑓(𝑥) es derivable en 𝑥 = 𝑎, demuestra que lim
𝑥→𝑎

𝑥𝑓(𝑎)−𝑎𝑓(𝑥)

𝑥−𝑎
= 𝑓(𝑎) − 𝑎𝑓′(𝑎) 

b. Si 𝑓(𝑥) es derivable en 𝑥 = 𝑎, demuestra que lim
𝑥→𝑎

𝑥𝑓(𝑥)−𝑎𝑓(𝑎)

𝑥−𝑎
= 𝑓(𝑎) + 𝑎𝑓′(𝑎) 

7. Halla la derivada de las siguientes funciones 

𝑓(𝑥)
= (𝑥2 − 3𝑥)
+ 3(𝑥2 + 2𝑥 − 1) 

𝑓(𝑥) =
𝑥 + 1

𝑥 − 1
 𝑓(𝑥) =

1−𝑥3

𝜋
  𝑓(𝑣)

=
𝑣2 − 𝑣 + 1

𝑎2 − 3
 

𝑓(𝑥)

=
𝑎𝑥 + 𝑏𝑥2

𝑎𝑚 + 𝑏𝑚2
 

𝑓(𝑚)

=
𝑎𝑥 + 𝑏𝑥2

𝑎𝑚 + 𝑏𝑚2
 

𝑓(𝑥)

=
𝑎2𝑏2𝑐2

(𝑥 − 𝑎)(𝑥 − 𝑏)(𝑥 − 𝑐)
 

𝑓(𝑥)
= 𝑥9.9 + 𝑥10.1 

𝑓(𝑡)

= (𝑡3 −
1

𝑡

+ 3)
4

 

𝑓(𝑥)

= (1 + √𝑥)/(1

+ √2𝑥) 

𝑓(𝑣)

=
1

𝑣 − √𝑎2 + 𝑣2
 

𝑓(𝑥) = 𝑎√𝑥 −
𝑏

√𝑥
 𝑓(𝑥) = √

𝑎

𝑥
−

𝑥

𝑎
 

𝑓(𝑥)

= √
𝑎

𝑥
− √

𝑥

𝑎
 

𝑓(𝑥)

= 𝑥√1 +
1

𝑥
 



𝑓(𝑡) = 2𝑡 cos 𝑡 𝑓(𝑦)
= 𝑦3

− 𝑦2 cos 𝑦 + 2𝑦 𝑠𝑒𝑛 𝑦
+ 2 cos 𝑦 

𝑓(𝑥)
= sec 𝑥 tan 𝑥  

𝑓(𝑦)

=
cot 𝑦

1 − 𝑠𝑒𝑛 𝑦
 

𝑔(𝑧)

=
𝑧3 + cos 𝑧 

2𝑧 − 𝑠𝑒𝑛 𝑧
 

8. Calcula la derivada por regla de la cadena 

ℎ(𝑧)
= (𝑧3 − 3𝑧2

+ 1)−3 

𝑓(𝑥)
= 4 cos 3𝑥
− 3 𝑠𝑒𝑛 4𝑥 

𝑔(𝑥) = sec2 𝑥 𝑚(𝑥)
= (sec(𝑥2)
∙ tan2(𝑥3) ) 

𝑒(𝑡)
= 𝑠𝑒𝑛2(3𝑡2 − 1) 

𝑗(𝑥)
= (2 𝑠𝑒𝑛 𝑥
− 3 cos 𝑥3)4 

𝑤(𝑡)
= 4 cos(𝑠𝑒𝑛 3𝑡) 

𝑓(𝑥)
= 𝑠𝑒𝑛2(cos 2𝑥) 

𝑓(𝑥) = tan2 𝑥2 𝑞(𝑒)
= (𝑒
+ csc(𝑒3 + 3))−3 

9. Encuentra la derivada usando  

ℎ(𝑧)
= arctan (𝑧2) 

𝑓(𝑥)
= (arctan(𝑥))2 

𝑔(𝑥)
= arctan (tan 𝑥)) 

𝑚(𝑥)
= tan (arctan 𝑥) 

𝑒(𝑡)

= arctan (
1

2
tan

𝑡

2
) 

𝑗(𝑥)
= 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛(𝑥) 

arccos 𝑥  

𝑤(𝑡)
= arctan 𝑡
+ arccot 𝑡 

𝑓(𝑥) = 𝑥 log 𝑥 𝑓(𝑥) = log(cos 𝑥) 𝑞(𝑚)
= log (log (log (𝑚))) 

 

10. Recordemos que una función 𝑓 es par si 𝑓(−𝑥) = 𝑓(𝑥) para toda 𝑥 y es impar 𝑓(−𝑥) = −𝑓(𝑥). 

Demuestra la derivada de una función par es impar, mientras que la derivada de una función impar es par. 

11. Demuestra que si ℎ es derivable sobre un intervalo 𝔍, g es derivable sobre un intervalo que contiene a 

ℎ(𝔍) y 𝑓 es diferenciable sobre un intervalo que contiene a (𝑔 ∘ ℎ)(𝔍), entonces  

𝑑

𝑑𝑥
((𝑓 ∘ (𝑔 ∘ ℎ))(𝑥)) =

𝑑

𝑑𝑥
𝑓(𝑔(ℎ(𝑥)) ∙

𝑑

𝑑𝑥
(𝑔(ℎ(𝑥)) ∙

𝑑

𝑑𝑥
(ℎ(𝑥))  

Son esta regla y su expresión las que sugieren el nombre de “regla de la cadena”; el operador 
𝑑

𝑑𝑥
 progresa 

a lo largo de la cadena. 

12.  

a. Halla una fórmula para la segunda derivada de (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑔(𝑥)) 

b. Halla la tercera derivada de (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑔(𝑥)) 

c. Halla la segunda derivada de (𝑓 ∘ 𝑔 ∘ ℎ)(𝑥) = 𝑓(𝑔(ℎ(𝑥))) 

13. Sean 𝑓 y 𝑔 funciones cuyas respectivas primeras y segunda derivada existen dentro del intervalo 𝐼. ¿Cuál 

de las siguientes fórmulas es verdadera? Justifica tu respuesta 

a. 𝑓𝑔′′ − 𝑓′′𝑔 = (𝑓𝑔′ − 𝑓′𝑔)′ 

b. 𝑓𝑔′′ + 𝑓′′𝑔 = (𝑓𝑔)´´ 

14. Prueba que si 
𝑑𝑛

𝑑𝑥𝑛 (𝑓(𝑥)) y 
𝑑𝑛

𝑑𝑥𝑛 (𝑔(𝑥)) existen sobre un intervalo 𝐼, entonces existen 
𝑑𝑛

𝑑𝑥𝑛 (𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥)) 

y que 
𝑑𝑛

𝑑𝑥𝑛 (𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥)) =
𝑑𝑛𝑓

𝑑𝑥𝑛
(𝑥) +

𝑑𝑛𝑔

𝑑𝑥𝑛 (𝑥) 

15. Deduce las formulas siguientes  

a. (𝑠𝑒𝑛𝑛(𝑥) ∙ cos(𝑛𝑥))′ = 𝑛 ∙ 𝑠𝑒𝑛𝑛−1(𝑥) ∙ cos((𝑛 + 1)𝑥) 

b. (𝑠𝑒𝑛𝑛(𝑥) ∙ 𝑠𝑒𝑛 (𝑛𝑥))
′

= 𝑛 ∙ 𝑠𝑒𝑛𝑛−1(𝑥) ∙ 𝑠𝑒𝑛((𝑛 + 1)𝑥) 

c. (cos𝑛(𝑥) ∙ 𝑠𝑒𝑛 (𝑛𝑥))′ = 𝑛 ∙ cos𝑛−1(𝑥) ∙ cos(𝑛 + 1(𝑥))  

d. (cos𝑛(𝑥) ∙ cos(𝑛𝑥))′ = −𝑛 ∙ cos𝑛−1(𝑥) ∙ 𝑠𝑒𝑛((𝑛 + 1)𝑥) 


